

# 推动共同富裕 答好时代课题

——扎实推动共同富裕论坛综述

本报记者 常钦 刘军国 王云杉

2021年5月,《中共中央国务院关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》印发。2023年9月,习近平总书记在浙江考察时强调,浙江要在推进共同富裕中先行示范。6月21日,由浙江省委主办、浙江省委宣传部、浙江省委政策研究室、浙江省委改革委员会、人民日报社经济社会部共同承办的扎实推动共同富裕论坛在浙江省杭州市举行,全国人大常委会副委员长郝明金出席并致辞。

郝明金表示,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央深刻把握我国经济社会发展阶段的新变化,把逐步实现全体人民共同富裕摆在更加重要的位置。新时代新征程上,扎实推动共同富裕,必须充分认识到其长期性和艰巨性,要久久为功、持续用力。必须完整、准确、全面贯彻新发展理念,强调发展的平衡性、协调性、包容性,实现高质量发展,从源头上夯实共同富裕的基础。要着力解决发展不平衡不充分的突出问题,为扎实推动共同富裕创造条件,要更加注重分配的公平与正义,促进人的全面发展,保证全体人民享有发展成果。希望浙江深入学习贯彻习近平总书记关于共同富裕的重要论述和考察浙江重要讲话精神,进一步提高政治站位、保持政治定力,坚持高质量发展,着力缩小“三大差距”,扛起省域先行责任,持续推动“八八战略”走深走实,扎实推进共同富裕和中国式现代化建设先行示范,助力推动中国特色社会主义制度优势转化为治理效能、发展优势,形成全球治理贡献中国智慧的重要窗口。

共识在交流中凝聚,信心因共识而坚定。与会嘉宾开展深入研讨,交流经验做法、解读政策机遇、展望发展前景,为推动全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展贡献智慧和力量。

## 凝心聚力,把促进全体人民共同富裕摆在更加重要的位置

论坛上,围绕扎实推动共同富裕、拓宽共同富裕路径,与会代表各抒己见、建言献策。大家认为,实现这一目标,关键在于把促进全体人民共同富裕摆在更加突出的位置,坚定不移走共同富裕的道路。

全体人民共同富裕是中国式现代化的本质特征。浙江坚持改革开放,跑出了高质量发展的加速度,正在建设共同富裕示范区,是中国式现代化的先行者。

“我们坚持一张蓝图绘到底、一任接着一任干,深入推动‘八八战略’走深走实,按照党中央部署要求,系统谋划浙江实践,勇闯新路、破难开路、务实探路,积极探索高质量发展高水平共同富裕之路,取得了明显的阶段性成效。”浙江省委副书记、省人大常委会主任易炼红表示,在推进共同富裕中先行示范,浙江将牢记嘱托、砥砺前行,紧扣“勇当先行者、谱写新篇章”新定位新使命,统筹推进三个“一号工程”,全面加强“三支队伍”建设,稳进提质、久久为功,着力夯实共同富裕之基,缩小城乡区域之“差”,答好为民惠民之“问”,展现文明和谐“之美”,努力打造更多群众可感可及、全国可学可推广的标志性成果,以浙江共同富裕先行的崭新答卷,生动展示中国式现代化的美好图景。

“习近平总书记强调,‘实现共同富裕不仅是经济问题,而且是关系党的执政基础的重大政治问题。’这一重要论述从全面建设社会主义现代化国家和党的执政基础的高度,深刻阐明了实现共同富裕的极端重要性。”全国党建研究会会长李智勇表示,要充分发挥党建引领的巨大政治优势,完善上下贯通、执行有力的组织体系,不断增强党组织政治功能和组织功能,精准匹配干部、人才资源,全面加强高素质干部队伍建设、高水平创新型人才和企业家队伍建设、高素质劳动者队伍建设,打造共同富裕“红色引擎”,奏响共同富裕“最强音”。

“学习领会习近平总书记关于共同富裕的重要论述精神,总结提炼共同富裕示范区建设的阶段性成果,很有意义。”中央宣传部副部长洪大用表示,3年来,浙江把扎实推动示范区建设作为重中之重,以一省一域的先行探索回答了“为什么要推动共同富裕,什么是共同富裕,怎样推动共同富裕”等重大问题。相信在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,浙江省委省政府一定会带领全省人民推动共同富裕取得更大进展,不断创造和丰富中国式现代化的浙江经验。

## 改革创新,推动全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展

讨论中,“改革”成为高频词。大家认为,扎实推动共同富裕,要继续解放思想,坚持改革开放,不断解放和发展社会生产力,努力解决群众的生产生活困难,坚定不移走共同富裕的道路。

移走共同富裕的道路。

“持续全面深化改革,要用改革创新的办法破解高质量发展中的难题,扫除影响共同富裕的障碍。”中央党校(国家行政学院)副校(院)长龚维斌表示,要创新体制机制,激发社会活力,营造创新创业创造的氛围,建立健全容错纠错机制,调动和保护领导干部干事创业的积极性,支持各类经营主体大胆探索、大胆实践,维护他们的合法权益和正当收益。要深化要素市场改革,破除地方保护和区域壁垒,促进要素自主有序流动、高效公平配置。

“在新时代全面深化改革的伟大变革中,实现全体人民共同富裕的康庄大道越走越宽广,要以全面深化改革完善全体人民共同富裕的制度保障。”中央党史和文献研究院副院长黄一兵表示,扎实推动共同富裕,要求我们在不断发展的基础上把促进社会公平正义的事情做好做实,通过创新制度安排正确处理增长和分配的关系,完善维护社会公平正义的制度机制,确保现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。

通过改革创新,缩小城乡区域发展和收入差距,提高发展的平衡性、协调性、包容性。十三届全国政协经济委员会副主任刘世锦认为,我国城镇化还有很大发展空间,要深入实施新型城镇化战略行动,促进各类要素双向流动,形成城乡融合发展新格局,要加快推动相关改革和政策调整,带动农民增收增长,城乡居民居住条件改善、产业稳定增长和结构升级。

“稳扎稳打,扎实推动共同富裕示范区建设取得明显实质性进展。”国家发展改革委党组成员、副主任李春临表示,浙江肩负着党中央、国务院赋予的为全国共同富裕探路的重任和使命,坚持在高质量发展中促进共同富裕,以破题促解题、以实干促实效,率先探索促进共同富裕的有效路径。聚焦共同富裕示范区建设,打造新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性的重要窗口,牢牢把握人民对美好生活的向往,答好发展难题,写好共富文章。

## 共建共享,让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民

发展为了人民,发展依靠人民,发展成果由人民共享。与会代表普遍认为,促进共同富裕是共建共享的过程,需要

全体人民齐心协力、共同奋斗,久久为功,不断取得新进展,让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。

幸福生活都是奋斗出来的,共同富裕要靠勤劳智慧来创造。国务院发展研究中心副主任、党组成员张来明认为,进入新时代,我国社会主要矛盾转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。这需要全社会为推动共同富裕作出更有成效的努力,让发展成果更多更公平惠及全体人民,让人民群众真真切切感受到共同富裕是看得见、摸得着、真实可感的事实。

要坚持以发展中保障和改善民生。中国社科院秘书长、党组成员赵志敏认为,当前,我国经济社会发展正处在动力、结构、效率转换的关键阶段,发展新质生产力已经成为推动高质量发展的内在要求和重要着力点,也是我们党带领人民实现共同富裕、创造美好生活的必然要求。新质生产力的快速推进,将汇聚成一股强大的发展合力,为实现高质量发展、服务人民高品质生活奠定更为坚实的物质条件。

共同富裕是全体人民共同富裕,是人民群众物质生活和精神生活都富裕。新华社副社长、党组成员刘健表示,要着眼人民群众的新需要新期盼,坚持物质文明和精神文明“两手抓”,促进人民精神生活共同富裕,培育和践行社会主义核心价值观,弘扬民族精神和时代精神,不断满足群众精神文化需求,凝聚起强国建设、民族复兴的磅礴力量。新华社将深入积极履职尽责、奋力担当作为,为扎实推动共同富裕凝心聚力。

扎实推进共同富裕,最艰巨最繁重的任务仍然在农村。十三届全国政协社会和法制委员会副主任张季建议,促进农民农村共同富裕,建立中国特色农业农村现代化评价指标体系。农民富裕富足是农业农村现代化的重要目标,坚持“富口袋”“富脑袋”相结合,多渠道增加农民收入,提高农民科技文化素质,改善农民生活品质。同时,要做好监测评价。适时对国家农业农村现代化进展情况进行评估,找出短板弱项,对工作适时优化,以更好推进乡村全面振兴。

展望未来,与会代表信心十足:更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,真抓实干、埋头苦干,就一定能够不断推动全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展,全体人民一起奔向共同富裕的美好明天。



## 不断推动人民群众物质富足、精神富有

——扎实推动共同富裕论坛分论坛侧记

本报记者 王云杉 常钦 刘军国

6月21日,扎实推动共同富裕论坛“共同富裕与发展新质生产力”和“共同富裕与缩小‘三大差距’”两场分论坛在浙江省杭州市余杭区举行,与会嘉宾聚焦推动共同富裕这一主题,分享经验,共话前景。

“我们紧扣高质量发展,抢先布局人工智能、智能算力、低空经济等未来产业,打造‘中国飞谷’,以发展新质生产力做大‘蛋糕’,人才‘双向双创’改革入选全省共同富裕试点。”浙江省杭州市委常委、余杭区委书记刘颖表示。

发展新质生产力推动共同富裕,蕴含广阔机遇。中国国际经济交流中心首席研究员张燕生认为,加快发展新质生产力,就必须在提升要素再配置效率、提高经济国际化程度、打造高质量教育体系、科技创新引领产业创新、全面深化改革等方面综合

发力。国家发展改革委社会发展研究所所长刘旭表示,要聚焦国家战略和经济社会发展现实需要,瞄准世界科技发展前沿和产业变革趋势,加大科技创新力量和优势资源的整合力度,着力突破一批“卡脖子”技术。

“科技创新能够催生新产业、新模式、新动能,促进人民群众整体收入水平不断提高。”浙江省科技厅副厅长施冬材表示,要打造高能级科创平台,加强原创性、引领性科技攻关,强化企业科技创新主体地位,推动创新链产业链深度融合。

浙江省社会科学院党委副书记、院长查志强表示,把科技创新成果转化成为发展动力,要推动行业龙头企业强化带动作用,支持企业开展前沿导向的探索性基础研究和市场导向的应用性基础研究,加强行业

关键性和基础底层技术攻关。

“技术不应只停留在实验室,还应转化为实际应用,普惠民众。”浙江强脑科技有限公司创始人、首席执行官韩璧丞说,期待通过技术的发展和运用,推动经济社会高质量发展,促进社会的全面进步和人民群众生活水平的共同提升。

与会者认为,不断推动人民群众物质富足、精神富有,实现共同富裕,要不断缩小城乡差距,推进乡村全面振兴。

“推动共同富裕,要把缩小城乡差距作为重大任务。”中国(海南)改革发展研究院院长迟福林认为,要制定实施一批缩小城乡差距的重大举措,提升农村低收入群体的收入水平。

扎实推动共同富裕,最艰巨最繁重的任务仍然在农村。国务院发展研究中心农村经济研究部部长叶兴庆表示,应着力提

高农业支持政策的包容性,把更多支持农业发展的公共资源用于普惠性较强的政策措施。

南开大学中国财富经济研究院院长陈宗胜认为,缩小城乡差距,要推进乡村全面振兴,推进以县城为重要载体的城镇化建设,推动城乡融合发展,增强城乡经济联系,畅通城乡经济循环。

“进一步缩小‘三大差距’,可以从教育、科技、人才等方面进一步夯实共同富裕的发展基础。”浙江工商大学副校长陈衍泰表示,坚持教育优先发展、科技自立自强、人才引领驱动,为推动共同富裕、缩小“三大差距”提供长远支撑。

浙江省嘉兴市委书记陈伟表示,要完整准确全面贯彻新发展理念,大力发展新质生产力,实现效率与公平、发展与共享有机统一;要构建城乡融合、协调发展、共同繁荣的新型城乡关系,实现全域一体、全面提升、全民富裕。

“我们始终坚持以城乡一体,从县域、城区、乡村3个维度系统推进新型城镇化和乡村全面振兴。”浙江省湖州市安吉县委副书记、县长李云云表示,通过点上突破,辐射带动全域,持续缩小“三大差距”,加快推进“扩中提低”。

图①:扎实推动共同富裕论坛主会场。

本报记者 伊霄摄

图②:浙江省嘉兴市嘉善县姚庄镇横港村俯瞰(资料图片)。

新华社记者 徐昱摄

图③:浙江省台州市仙居县白塔镇的高速公路。

王华斌摄(影像中国)

图④:浙江省舟山市嵊泗县枸杞乡贻贝养殖基地。

邹训永摄(人民视觉)